ESERCITAZIONE 2

Corso di Contabilita e Bilancio (A.A. 2017/2018)
Prof.ssa Francesca Francioli




Esercizio 1

In data 12/4/2016 'azienda riceve un bonifico
bancario di euro 2.440 da un cliente a titolo di
anticipo sull’'ordine di prodotti contestualmente
comunicato dal cliente all’azienda. Si rilascia
regolare fattura.




Es. 1 —incasso

Bancac/c i'iikib""ﬁéﬁiﬁ v/clienti 2440




Es. 1 —incasso

DARE AVERE
Banca 2.440
Debiti v/clienti 2.440




Es. 1 —fatturazione

2.440 /1,22 =2.000 - Anticipi da clienti
2.440 - 2.000 =440 - IVA

Debiti v/clienti 2 "4'4'6"*'A'ri't'iéiﬁi"cié'éiiéii'ti """""""""""""" 2.000
:IVA ns debito 440




Es. 1 —fatturazione

DARE AVERE
Debiti v/clienti 2.440
anticipi da clienti 2.000
lva a debito 440




Esercizio 2

In data 24/7/2016 viene emessa fattura relativa
alla vendita di prodotti di cui al punto 1 pari a
euro 3.500+IVA 22%. In fattura si applica uno
sconto incondizionato del 2%. Il pagamento a
saldo avviene a 30 giorni data fattura a mezzo

banca.



Es. 2

Fatturazione
Prodotti c/vendite: 3.500
Abbuoni e sconti: 2% di 3.500 =70
lva a debito (totale): (3.500 — 70) * 0,22 = 754,6
lva da inserire in fattura: 754,6 — 440 = 314,6
Crediti v/clienti (senza cons. anticipo): 3500 — 70 + 314,6 = 3.744,6
Considerando l'anticipo gia incassato: 3.744,6 — 2.000 = 1.744,6



Es. 2 - fatturazione

Abbuoni e sconti su vendite 70 EProdotti c/vendite 3.500
Anticipi da clienti 2.000 i VA ns debito | 314,6
Crediti v/clienti 1.744.,6 | .




Es. 2 —fatturazione

DARE AVERE
Abbuoni e sconti 70
anticipi da clienti 2.000
Crediti v/clienti 1.744,6
lva a debito 314,6
Prodotti c/vendite 3.500



Es. 2 - pagamento

VE- VE+

____________________________________________________________________________________________________________________________

Banca c/c 1.744,6 | Credltl v/clienti 1.744,6

1
VF+ VF-




Es. 2 —pagamento

DARE AVERE
Banca c/c 1.744.6
Crediti v/clienti 1.744,6




Esercizio 3

[1 29/9/2016 un cliente restituisce prodotti
difettosi per un valore di euro 100, assoggettati a
IVA 22%, e l'azienda emette la relativa nota di

accredito.



Es. 3

Resi su vendite 100
IVA ns credito 22 | Creditiv/clienti 122



Es. 3

DARE AVERE
Resi su vendite 100
lva a credito 22

Crediti v/clienti 122




Esercizio 4

[1 27/11/2016 si versa in contanti una somma di
euro 610 come anticipo - contestualmente

fatturato - su un ordine di materie.



Es. 4 —versamento

Crediti v/fornitori =~ | Cassacontanti | 610
610 '




Es. 4 — versamento

DARE AVERE
Crediti v/fornitori 610
Cassa 610




Es. 4 —fatturazione

Anticipi v/fornitori 50 6'*'E}é&ii't'{ v/fornitori 610 |
IVA ns credito 110 g



Es. 4 —fatturazione

DARE AVERE
Anticipi v/fornitori 500
lva a credito 110
Crediti v/fornitori 610



Esercizio 5

In data 28/11/2016 1’azienda Beta compra un
macchinario per un costo di 950+I1VA (22%).




Es. 5

VE - . VE +
Macchinari 9505

IVA a credito 209Debiti v/fornitori 1159
VF + : VF



Es. 5

DARE AVERE
Macchinari 950
lva a credito 209
Debiti v/fornitori 1.159



Esercizio 6

[l 7 ottobre si acquistano da un privato materiali ferrosi

per 2.000 . Il fornitore viene pagato in contanti.




Es. 6

Acquisti materie 2.000
""""""""""""""""""""""""""""" Cassacontanti ~ 2.000 |

'acquisto e da un privato per cui non si applica I'lVA




Es. 6

DARE AVERE
Materie c/acquisti 2.000
Cassa 2.000




Esercizio /

Il 2 dicembre viene pagato il debito di cul al punto 5

tramite bonifico.




Es. /

VE- VE+

________________________________________________________________________________________________________________________

Debiti v/fornitori di immob.  1.159 Banca c/c 1.159

VF+ VF-




Es. /

DARE AVERE
Debiti v/fornitori di immobiliz. 1.159
Banca c/c 1.159




Scritture di assestamento




Esercizio 8

Al 31/12/2016 non risultano ancora pervenute

fatture relative a merci acquistate nel mese di
novembre per euro 3.000+IVA 22%.




Es. 8

VE+

Merci c/acquisti 3.000

1
VF+ VE-




Es. 8

DARE AVERE
Merci c¢/acquisti 3.000
Fatture da ricevere 3.000




Esercizio 9

Si effettua un accantonamento a fondo garanzia
prodotti per un importo pari a 100.

VE - . VE +

Accantonamento f.do ,

garanziaprodotti loeoO}
EF.do garanzia prodotti 100

VF + I VF -




Es. 8

DARE AVERE
Accantonamento a fondo garanzia prod. 100
Fondo garanzia prod. 100




Esercizio 10

Al 31/12 risultano a rischio di insolvenza crediti
commerciali per 250.

VE - . VE +

Accantonamento f.do

svalutazione crediti 250
F.do svalutaz. crediti 250

VF + I VF -




Es. 10

DARE AVERE
Accantonamento a fondo svalutaz. credit 250
Fondo svalutaz. crediti 250




Esercizio 11

L1/06 e stato stipulato un contratto di locazione per un
fabbricato; si prevede il pagamento posticipato del canone
semestrale di 6.000 euro

/ \

01/06 01/12 31/12 01/06

Pagam ento

a




Es. 11

Calcolo del rateo passivo: 6.000/6=1.000 costo mensile

1.000X1=1.000
VE - . VE +
Affitti passivi 1.000
Rateo passivo 1.000
VF + I VF -



Es. 11

DARE AVERE
Affitti passivi 1.000
Rateo passivo 1.000




Esercizio 12

Le attrezzature acquistate per € 35.000, vengono ammortizzate
con metodo indiretto, a quote costanti, al 20% annuo.

VE+

VE-
Ammortamento attrezzature | ondoamm.to attrezzature Anche se & un fondo
7.000 rappresenta una VE+

7.000 Wl perché si riferisce a delle

immobilizzazioni che pur
essendo dei costi hanno
una durata pluriennale per
VF+ cui vengono inserite nello
SP




Es. 12

DARE AVERE
Ammortamento attrezzature 7.000
Fondo Ammortamento attrezzature 7.000




